

“妈妈，再爱我一次”

——丁俊晖与刚离世的母亲那些感人至深的故事

最后的年夜饭

今年小年夜前一天，丁俊晖和家人都劝妈妈回家过年。去年12月，陈习娟的病情开始恶化，在医院里住着，一日比一日消瘦。大家私下里都明白：这大概是丁妈妈的最后一个春节了。听说能回家吃年夜饭，丁妈妈倒也乐意。“最后几个月她生活已经不能自理，吃年夜饭那一晚，她也没有起床。”丁俊晖的家人接受本报的独家采访，“一些比较亲密的亲朋都来陪她，让她最后热闹热闹。”丁俊晖已经领了证但还未摆酒席的妻子，也守在婆婆身边。

陈习娟得病，已经超过两年。这期间，丁俊晖的口风很紧。无论是圈中熟人，还是私交好友，很少有人知道内情。2015年7月，陈习娟被查出患了直肠癌，她第一时间到上海肿瘤医院就诊，并在当年10月做了手术。“做手术的时候，就发现癌细胞已经转移到了肝上。医生当时就说，从这个情况来看，手术只能维持一个阶段，之后的发展并不乐观。”丁家人并没有放弃，他们还找了一个沪上知名的老中医治疗，并且病情一度得到控制。“但去年10月病情又出现反复，之后跟着恶化。小晖推掉了许多比赛，最近两个月一直陪在母亲身边。”丁俊晖家人透露道。

直到最后时刻，丁妈妈的神志一直清醒。年初二的时候，或许冥冥中有所暗示，她提出想要再相见家中的亲朋好友。家人一个个来到陈习娟的病床前。“年初三，就离开了。”年初五，丁妈妈的追悼会在宜兴举行，除了亲属和老家的朋友，丁俊晖几乎没有通知任何台球圈的朋友和媒体。

曾经的后勤员

丁爸爸在当地，算是有本事的人。当年，快30岁的“大龄青年”，娶上了远近闻名的美女陈习娟，算是镇上的一段佳话。丁爸爸有些“酷酷”的，丁妈妈则热情又体贴人。在丁俊晖最初成名的日子里，大多数记者都和陈习娟联系过，从她口中得到一些幕后花絮与故事。她总是笑意盈盈，像邻家阿姨一般可亲。

丁俊晖，是陈习娟这辈子最骄傲的“作品”。她无微不至地呵护着儿子。南下东莞学艺，最艰苦的日子里，即便每天吃着几块钱的盒饭，挑拣不新鲜的便宜水果，陈习娟也总是尽可能保证儿子的营养，让他能够健康成长；远赴英伦闯荡，最寂寞的岁月里，又是陈习娟的陪伴帮助儿子站稳脚跟，后顾之忧。她会从家乡带去用起来顺手的锅碗瓢盆，煲汤炖肉，丁妈妈曾笑着说：“我就是小晖的后勤员。”在语言完全不通的情况下，她给儿子做饭、洗衣、操持家务，比赛的时候又会提前备好便当装在饭盒里。她愿意给儿子一切，因为儿子是她幸福的源泉。

去年9月，陈习娟还陪伴儿子一起参加上海斯诺克大师赛。终于，丁俊晖击败世界第一的塞尔比，打破自己29个月的排名赛冠军荒。与丁俊晖一起站上领奖台的，却是他的父亲，因为陈习娟已经无法出现在那样的场合。我们只以为那一天丁俊晖的泪水，是赛场上颓废多年后的情绪释放，谁想到那更是对镜头之外母亲的告白。沉沉浮浮，不变的是一个母亲对儿子的信任与爱，陈习娟说过：“在我心中，小晖永远是最棒的。”

执着的破冰者

丁俊晖的母亲去世，震惊了整个斯诺克界。世台联官网也专门撰文关注此事，并以“向陈习娟致以敬意”为题，对丁俊晖母亲去世表示哀悼。世台联主席弗格森说道，“在这个悲伤的时刻，我们的心与丁俊晖和他的父亲以及家人同在，陈习娟是一个很棒，很善良和友好的人，她在现场见证了丁俊晖在英国以及中国取得的很多伟大胜利，能够培养

2017年的农历新年，热闹喜庆都是别人家的故事。

江苏宜兴那幢小别墅里，丁俊晖一家陷入了深深的悲伤中。这家的女主人走得太早太急，留下太多爱与不舍。55岁的陈习娟，丁俊晖生命中最重要一个女人，在大年初三撒手离世。她并不厚实的胸膛，却撑满了一个中国母亲能够给予孩子的全部。于是，我们终于理解了丁俊晖这两年的低迷与愁苦，我们也终于意会了他输球后意兴阑珊的那一句——“我的心思不在打球上。”他只想“妈妈，再爱我一次”。

相信，天堂里，没有伤痛，丁妈妈一路走好。祝愿，人世间，不留苛责，丁俊晖可重新振作。斯诺克的世界里，有丁俊晖与丁妈妈曾经的陪伴，以及未来的告慰。



■ 丁俊晖2005年一战成名时与母亲抱在一起

丁俊晖2015年9月以来排名赛成绩

时间	赛事	成绩
2015年9月	上海大师赛	八强
2015年10月	国际锦标赛	32强
2015年11月	英国锦标赛	首轮出局
2016年2月	威尔士公开赛	八强
2016年3月	世界大奖赛	四强
2016年3月	巡回赛总决赛	八强
2016年4月	世锦赛	亚军
2016年7月	世界公开赛	32强
2016年9月	上海大师赛	冠军
2016年10月	英格兰公开赛	32强
2016年10月	国际锦标赛	亚军
2016年11月	北爱尔兰公开赛	首轮出局
2016年11月	英国锦标赛	32强

出了丁俊晖这样球艺人品兼备的球员，她应该会感到极大的光荣，她和丁俊晖的父亲配得上一切尊重。“台球皇帝亨德利和“火箭”奥沙利文，也都在社交媒体上表达了对丁俊晖的慰问。包括“火箭”在内的许多英国球员，都曾感受过丁妈妈的好客。

如今，斯人已逝，最好的纪念是自强。丁俊晖在母亲追悼会后一天，确认复出赛场。

下周，他将以2号种子的身份领衔中国六员战将出战于普雷斯顿举行的斯诺克大奖赛。这几年低迷，丁俊晖承受了许多责问，他从未辩解。眼下，“永失我爱”之后，他更坚强地站上赛场，开始自己的破冰之旅。斯诺克，丁俊晖和他的家人梦开始的地方，不离不弃。人情与共，仍待追。

首席记者 华心怡

记者手记

已经有些年来在赛场见过丁妈妈了，却原是这样一个人叫人哀伤的缘故。

丁妈妈人美，这是大多数人的第一印象。18岁上下，丁俊晖持外卡在中国公开赛夺冠一夜成名，他身边站着40岁出头的陈习娟，长发，浅笑，望着儿子，掩不住的爱意。这是一个传统的中国女人，她说不出什么至理名言，她也不懂得家国天下，她只是用自己的柴米油盐、嘘寒问暖，日复一日地呵护着自己的家人。她的“啰嗦”，就是她的爱。丁爸爸曾告诉我，他们夫妇早有“协议”，要是生个女儿，就归老婆管，要是生个儿子，自己说了算。后来，他变卖了在宜兴还算成功的生意，带着辍学的儿子南下东莞学打台球，赌一把前程。陈习娟没有抱怨，只是咬紧牙关，尽可能地给爷俩打点生活，夫唱妇随。她的生活哲学里：天下，靠男人去闯。

后来，儿子终成了大器。闪光灯下，摄像机前，十几岁的丁俊晖是不善言辞又不喜交际的。于是，丁妈妈又成了润滑剂。她对所有人笑脸相迎，只希望让孩子的声名不蒙尘埃。因为时差关系，我们中的很多人都有凌晨“骚扰”丁妈妈的记忆，她从不推诿，耐心讲述。关于儿子的点滴，她愿意一遍又一遍地与人分享。

在圈内，桀骜不驯的奥沙利文每次看到陈习娟，总会来个“熊抱”。英国球员都知道，丁俊晖有个会做饭的妈妈。很多人都去蹭饭，奥沙利文也是其中之一。至于曾经一起练球的老将达赫迪等人，更是丁家的常客。在成家之前，丁俊晖曾谈起自己的择偶标准：温柔，会做饭。那应该就是丁妈妈的模样。陈习娟用自己的方式，为不善交际的儿子在另一个国家“收买人心”。

母爱如水，涓涓而过，不那么汹涌，不那么浩荡，却有着细水长流的至柔至刚。或许你从未觉得它气势磅礴，却在失去时顿觉一方天已塌陷。

向世间最朴素、去修饰的母爱致敬，丁妈妈，一路走好！

华心怡



■ 2010年中国公开赛期间恰逢丁俊晖23岁生日，丁妈妈喂儿子生日蛋糕 本版图片 CFP